

V. ХАРЬКОВСКІЯ ЗАПИСКИ.

Отдѣленіе Россійскаго Библейскаго
Общества въ Харьковѣ.

Извѣстивъ крашко въ первой книжкѣ
всего журнала, объ учрежденіи здѣсь Би-

не входя въ подробные размѣры спопъ, измѣря-
юпъ одни мои чувства и говоряпъ, что я пи-
шу по ихъ сердцу. Вопль минуты, когда я меч-
таю присвоить себѣ название писательницы! —
Но благодарю Бога, минуты шакого ослѣплењя
рѣдки; — и я опъ чистаго сердца прошу своихъ
почтенныхъ читателей — прощать мои безчи-
сленные ошибки, поправляпъ ихъ, — а болѣе
всего не думать, что бы я, имѣя дерзкую мысль
занять собою публику, забыла когда нибудь свое
правило: „изъ доброй воли не иппи на судъ
людей.,, — Вы другъ мой! пребуепе шого; по-
винуюсь вамъ, и могу увѣрипъ васъ, что всего
дороже цѣню ту честпъ, копорую вы мнѣ дѣла-
ете, помѣщаая меня среди испинныхъ дарова-
ній почтенныхъ писателей украшающихъ Украин-
ский Вѣшникъ вами издаваемый.

Любовь Кричевская.

Послѣ сего скромнаго и разсудительного пись-
ма, вѣрно читатели не будуть строги къ Спи-
жиковицѣ и одобряпъ ее шаланішъ. Примѣч. Изд.

блейского общества, щитаемъ нужнымъ сказашь иѣчто и о поводѣ, или причинѣ къ оному учрежденію. Это была любовь и приверженность къ странѣ родной, желаніе всѣмъ благодѣтельствовать и доставлять случаи къ назиданію себя, — паче же присыпь въ вѣрѣ, въ нравахъ, въ правахъ: — это было письмо Вице-Президента Россійскаго Библейскаго Общества Захарія Яковлевича Корнѣева къ здѣшнему Г. Гражданскому Губернатору — Въ немъ видна вся доблесть Россійскаго Вельможи; — въ немъ сияешь испинная любовь къ вѣрѣ отцевъ нашихъ; въ немъ.. но мы ничего лучше не можемъ сказать о немъ, какъ помѣстить его отъ слова до слова здѣсь, и тѣмъ предоставимъ всякому изъ нашихъ читателей судить по собственному чувству.

Милостивый Государь мой,

Василий Гавриловичъ!

Признательность къ мѣсту нашего рождения и къ Сословію, гдѣ при воспи-

шаніи въ юности посѣяны въ умъ и сердце добрыя сѣмена вѣры и добродѣтели, обязывающа путь на весь вѣкъ на живѣйшиими къ нему чувствованіями благодарности и требуетъ, да мы, по мѣрѣ преуспѣянія нашего въ теченіи жизни въ сихъ главныхъ основаніяхъ благоденствія человѣскаго, безпрестанно обращаемъ все вниманіе на свою отчизну и на мѣсто первого нашего воспитанія, къ дальнѣйшему просвѣщенію во истиннѣ близкихъ и къ доставленію имъ вѣрныхъ средствъ, дѣлаться не на время поклона, но и на вѣчность благополучными.

Сей предметъ магнитически привлекая меня всегда къ Слободско-Украинской Губерніи, гдѣ я родился, и къ городу Харькову, гдѣ первое получилъ воспитаніе въ вѣрѣ Христіанской, до нынѣ не представляль мнѣ споль вѣрнаго средства, быть полезнымъ моимъ соотечичамъ, какъ теперь по вступленіи въ члены Россійского Библейскаго Общества и по избраніи онымъ меня въ Вице-Президенты.

Милостивый Государь мой! Вамъ какъ начальнику Губерніи, и сколько я имѣю

честъ въсъ знать, сердечно приверженно-
му къ вѣрѣ, безъ сомній извѣстны и цѣль
Россійскаго Библейскаго Общества и сред-
ства, какими старается оно достигать
къ распространенію слова Божія не ток-
мо между вѣрующими во Іисуса, но и
между всѣми племенами и языками, дабы
чрезъ безмолвное вниманіе сему вѣщанію
божественнаго гласа собрать всѣхъ во
едино стадо подъ руководство единаго
Пастыря Іисуса; къ благодѣтельному и
можно сказать Апостольскому сему зва-
нію приглашаетъ оно всѣхъ и каждого изъ
вѣрующихъ, дабы каждого временной па-
ланы обратить на прѣобрѣтеніе вѣчнаго
плодоносія.

Симъ движимъ будучи и я къ истин-
ной пользѣ и бессмертной славѣ моихъ
соотчичей, препровождаю при семъ от-
четь Россійскаго Библейскаго Общества
за 1813 годъ, иѣсколько книжекъ объ у-
спѣхахъ и цѣли онаго и Исторіи Велико-
брітанскаго и Иностранныго Библейскаго
Общества, покорнейше прошу Ваше Пре-
восходительство сообщить оные Дворян-
скому и прочимъ сословіямъ, для прочше-

Мя и открышія во оныхъ существенnoй пользы разпространенія слова Божія; ко-
торое въ короткое время, какіе удиви-
тельные успѣхи произвело во всѣхъ ч-
спяхъ обищаемаго міра, сего безъ сердеч-
наго чувствованія и благоговѣйного про-
славленія Промыслы Божія о нась, ни
одинъ вѣрующій читать не можетъ. Ка-
кія же легкія къ сему средства употреб-
ляются, въ томъ каждый и самобѣднѣй-
ший по имуществу человѣкъ, но въ вѣрѣ
Іисуса богатый, участвовать можетъ.

Естьли вы, Милостивый Государь мой,
войдя въ разсмотрѣніе сего богоугодна-
го и для рода человѣческаго наиполез-
нѣйшаго дѣла, откроеше сколько чрезъ
разпространеніе прилагаемыхъ книжекъ
столько и чрезъ сношеніе съ благонамѣ-
ренными и вѣрѣ Христіанской преданны-
ми людьми; каковыми губернія вамъ ввѣ-
ренная изобилуетъ, откроеше говорю, мно-
го окотниковъ; то смѣю просить о заве-
деній Отдѣленія библейскаго соповари-
щества или и общества и прїуготовясь
къ оному отнеспись ко мнѣ; тогда по
представленію моему Комишеши Россій-

скаго Библейскаго Общества не оставилъ насъ снабдить всѣми нужными правилами и другими пособіями; что и весьма желательнобѣ было, дабы не отстать отъ другихъ губерній и открыть благоразположеніе Слободско-Украинскаго Дворянства и всѣхъ сословий готовность на обнаруженіе тѣхъ чувствованій Христіанской религіи, которыми всегда они въ сердцѣ своеемъ горячъ къ Богу. — Къ сему Обществу и нужно, и должно приглашать людей всякаго состоянія, духовныхъ и свѣтскихъ; ибо вѣра во Иисуса есть всѣмъ общая и слово Божіе есть для всѣхъ единственная духовная пища, безъ вкушенія которой никто не можетъ наслаждаться жизнью вѣчною.

Пока же приуготовимесь, Милостивый Государь мой, къ сему важному, истинно славному и богоугодному дѣлу, а между тѣмъ откроются охотники ко вступленію въ члены Россійскаго Библейскаго Общества и обяжутся ко взносу ежегодному каждый отъ своихъ избытокъ; то покорнейше прошу имена ихъ сообщить и деньги собранныя препрово-

дить ко мнѣ; я же, взнеся оныя въ общую казну, не умудлю доспавишиъ вамъ квитанцію о полученіи денегъ; равно увѣдомлю и о полученіи и опдачѣ въ общую казну и единовременныхъ взносовъ, когда оные случатся.

Въ прочемъ, доколѣ въ одномъ или другомъ получите Ваше Превосходительство успѣхъ соотвѣтствіенный неусыпному вашему попеченію, усерднѣйше прошу продолжать по сей матеріи со мною переписку, по крайней мѣрѣ разъ въ мѣсяцъ.

Съ истиннымъ почтеніемъ и преданностью имѣю честь быть,

Милостивый Государь мой!

Вашего Превосходительства

покорнѣйший слуга

Захаръ Караваевъ

Июня 5 дня,

1815 года.

Санктпетербургъ.

Въ слѣдствіе сего письма, всѣ сослѣвія приглашаемы были Г. Гражданскимъ Губернаторомъ къ ежегодному, или единовременному пожертвованію въ пользу Россійскаго Библейскаго Общества. А поелику Господа Дворяне изъявили желаніе имѣть у себя Отдѣленіе сего Общества; то и было о семъ представлено Г. Тайнымъ Совѣтникомъ, Сенаторомъ, Государственнаго Совѣта Членомъ, Россійскаго Библейскаго Общества Вице-Президентомъ и кавалеромъ Захаріемъ Яковлевичемъ Карнѣевымъ 23 Сентября прошедшаго года Комитету Россійскаго Библейскаго Общества, и принято онымъ съ признательностью; для учрежденія же Слободско-Украинскаго Отдѣленія присланы правила:

I. *Слободско-Украинское Отдѣленіе Россійскаго Библейскаго Общества* вспомоществуетъ Россійскому Библейскому Обществу въ предпріятіи его, то есть: въ снараніи приводить въ большее употребленіе Библию, или книги Священнаго Писанія Вѣтхаго и Нового Завѣтія, безъ всякихъ на оныя примѣчаній и поясненій.

II. Слободско-Украинское Отдѣленіе состоится изъ Членовъ всякаго вѣроисповѣданія Христіанскаго, кои внутренно убѣждены въ пользѣ отъ чтенія Библіи происходящей и кои по тому пожелають вступить въ Члены Общества, и принять въ трудахъ его участіе для размноженія и раздачи сихъ книгъ между жителями Слободско-Украинской Губерніи, а напи- че между бѣдными людьми.

III. Слободско-Украинское Отдѣленіе Россійского Библейского Общества, для произведенія дѣлъ своихъ, избирается изъ Членовъ оное составляющихъ особый Комитетъ. Комитетъ сей составляется изъ одного или двухъ Вице-Президентовъ, шести или осмѣи Директоровъ, одного Казначея и одного или двухъ Секретарей. Въ отсутствіи Вице-Президента, дѣла могутъ быть разрѣшаемы подъ Предсѣдательствомъ одного изъ Директоровъ, который по списку первымъ состоится. Для составленія засѣданія нужно не менѣе троихъ Директоровъ съ однимъ Секре- таремъ.

IV. Поелику Российское Библейское Общество печатаешьъ, покупаешьъ и раздаешьъ Библии на вскихъ языкахъ и каждому въроисповѣданію Христіанскому тѣкъ самыkhъ изданій, кои Церковью каждого въроисповѣданія издревле приняты и употреблються; то главное попеченіе Комитета Слободско-Украинского Опдѣленія заключающееся въ содѣствии оному Обществу къ достиженію цѣли его по Слободско-Украинской Губерніи. Комитетъ Слободско-Украинскій не предпринимаетъ безъ согласія и вѣдома Петербургскаго Комитета никакихъ новыхъ дѣль, не приобрѣтаешьъ и не приводишь въ употребленіе новыхъ и особыхъ изданій книгъ Священнаго Писанія. Какъ цѣлья Библии, шакъ и опдѣльно Новые Завѣты, сколько и на какихъ языкахъ оныхъ потребно имѣть для разпродажи и раздачи въ Слободско-Украинской Губерніи, Комитетъ Слободско-Украинскій получаетъ отъ Петербургскаго Комитета за самыя умѣренныя цѣны, или узнаешьъ отъ онаго, гдѣ какія изданія Библии и Новыхъ Завѣтovъ доставашь можно.

V. Комитетъ Слободско-Украинскій запасаетъ себя Библіями на тѣхъ языкахъ, на коихъ оныя нужны для жителей той Губерніи всякаго вѣроисповѣданія,— хотя бы оные и не Христіане были, каждому на его языкѣ. Суммы на сїе потребныя собираетъ онъ по подпискамъ ежегоднымъ, и также посредствомъ единовременныхъ приношеній. Всѣ шаковые взносы, ежегодные и единовременные, суть произвольные для каждого доброхотнаго дашеля. Всякой даетъ, сколько хочеть и можетъ. Подписывающіеся на ежегодные и ежемѣсячные или и еженедѣльные взносы какой либо суммы, признаються Членами; а дающіе единовременное приношеніе — Благотворители Россійскаго Библейскаго Общества вообще; но принадлежать въ особенности къ Слободско-Украинскому Опѣленію онаго.

VI. Казначей принимаетъ всѣ деньги, ежегодно и единовременно, ежемѣсячно и еженедѣльно вносимыя и даетъ въ пиомъ за своимъ подписаніемъ росписки или квитанціи. Собираемыя шакимъ образомъ суммы хранитъ онъ у себя и не иначе

выдаётъ, какъ по приказамъ, которые даются ему за подписью Вице-Президента и Секретаря, или Предсѣдательствовавшаго Директора за отсутствіемъ Вице-Президента, по положеніямъ въ засѣданіяхъ Комитета дѣлаемыхъ. Казначей ведеть у себя вѣрныя записки и счеты всѣмъ приходамъ и расходамъ, каковые во всякое время должны быть готовы для представленія и проверки Членамъ Комитета. Каждый годъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ подаетъ онъ счеты свои Комитету, который разматриваетъ оные самъ, или поручаетъ то нѣкоторымъ изъ своихъ членовъ.

VII. Секретари ведутъ *Журналы* каждому засѣданію Комитета. Журналъ та-ковый каждого засѣданія подписывается Вице-Президентомъ; а въ отсутствіи его тѣмъ изъ Директоровъ, который занималъ первое мѣсто въ засѣданіи и Секретаремъ. Секретари заготовляютъ и производятъ также всю переписку по дѣламъ Общества.

VIII. Комитетъ собирается каждый мѣсяцъ по одному разу; а естьли нужда

потребуепъ, то и чаще. Въ засѣданіяхъ своихъ Комишетъ занимается разсмотрѣніемъ успѣха въ предпринятыхъ имъ дѣлахъ и количества собранныхъ суммъ, — разсужденіемъ о запасеніи себя потребнымъ числомъ Библій на тѣхъ языкахъ, на коихъ оныя для жителей Слободско-Украинской Губерніи нужны, — прочтеніемъ получаемыхъ бумагъ и сношеній разныхъ мѣстъ и лицъ съ Комишетомъ, — и разображеніемъ, что отвѣществовать на оныя. Время засѣданія Комишета назначается Вице-Президентомъ, а въ небытность онаго первымъ изъ Директоровъ; созывъ же Членовъ въ засѣданіе производится чрезъ Секретаря.

IX. Наличные въ Харьковѣ Члены Библейского Общества имѣютъ каждый годъ въ началѣ Генваря генеральное *Собраніе*, въ которомъ слушаютъ отчетъ Комишета Слободско-Украинского въ управлений имъ дѣль и въ употреблении собранныхъ суммъ въ теченіи года. Отчетъ шаковый, вмѣстѣ съ имяннымъ спискомъ Членовъ и Благотворителей по альфавиту, препровождается попомъ немедленно въ Пе-

шербургскій Комитетъ, который печа-
таешь все то съ своимъ отчетомъ.

Х. Въ Генеральномъ Собрани, по вы-
слушаніи отчепа, избираются новые Ди-
ректоры Комитета; ибо половина оныхъ
каждый годъ перемѣняется. Тѣ изъ нихъ,
кои въ штѣченіи минувшаго года часто бы-
вали въ засѣданіяхъ Комитета, могутъ
быть и снова избраны. Выборъ въ Дирек-
торы производится изъ Членовъ Обще-
ства по есмь тѣхъ, кои подписались на
определенные всегда взносы денегъ.

1816 года, Генваря 12 дня Г. Граж-
данский Губернаторъ пригласилъ всѣхъ
Членовъ Россійскаго Библейскаго Обще-
ства по Слободско-Украинской губернїи
для назначенія Членовъ Комитета Отдѣ-
ленія, и избраны посредствомъ балотиро-
ванія Вице-Президеншами: Василій Гавр.
Мураповъ и Андрей Фед. Квишка; Дирек-
торами: Промоїерей Андрей Сем. Прокопо-
вичъ, Борисъ Егор. Герсивановъ, Николай
Вас. Лосевъ, Александръ Мир. Врёмеръ, Тимо-
феи Мир. Времевъ, Іона Ник. Познанскій,
Демьянъ Ив. Булычевъ и Федоръ Макс.

Павловъ; Казначеемъ Андрей Ив. Косовский; Секретарями: Андрей Ив. Керейтовъ и Гаврила Ив. Борель.

1816 года Генваря 21 дня Комитетъ Слободско - Украинскаго Отдѣленія Россійскаго Библейскаго общества имѣлъ первое засѣданіе, и положено въ ономъ между прочимъ:

Для успѣшнѣйшаго приглашенія въ Члены и Благотворители Общества назначиши Корреспондентами оного: по Харьковскому уѣзду Іону Ник. Познанскаго; по Изюмскому Ивана Яков. Тихоцкаго; по Волчанскому Александра Мир. Времева; по Купенскому Егора Ильича Мѣчникова; по Валковскому Демьяна Ив. Булычева; по Богодуховскому Федора Макс. Павлова; по Ахтырскому Аполлинарія Льзов. Шагарова; по Змїевскому Александра Аким. Бедрагу; по Сумскому Николая Ильича Савича, и по Лебединскому Николая Васильевича Лосева.

Дабы господа Члены Общества могли дѣйствовать въ точности по правиламъ для оного постановленнымъ, опредѣлено напечатать 600 экземпляровъ правиль и

снабдить оными каждого изъ гг. Членовъ.

Поступившія отъ Членовъ и Благотворителей общества деньги 2800 руб. отправить въ Комишинъ Российскаго Библейскаго Общества съ прозьбою о доставлении Библій: на Нѣмецкомъ языкѣ двадцати, Французскомъ десяти, Латинскомъ пятидесяти; на остальныя же за шѣмъ деньги Библій на Российскомъ языке сколько придется экземпляровъ.

Ошнесшись въ Московское Отдѣленіе Российскаго Библейскаго Общества о перечисленіи изъ оного въ Слободско-Украинское Членовъ поступившихъ туда по здѣшней Губерніи, въ слѣдствіе приглашенія Г. Протоіерея и кавалера Андрея Сем. Прокоповича. —

Успѣхъ сего Отдѣленія Библейскаго Общества отвѣчаетъ тому усердію ко благу общему, коимъ здѣшнее Дворянство и другія сословія имѣли случай отличить себя. Оно доселѣ имѣть уже седидесять девять Членовъ, которыхъ обязались ежегодно вносить 1258 руб. 50 коп.

Число же приношеній вообще ошъ Членовъ и Благотворителей Общества простирается свыше 3000 руб.

Неимѣющіе ожидаюшъ съ нетерпѣніемъ души жаждущей своего спасенія присылки Библій на разныхъ языкахъ. Когда они пришлются; то мы надѣемся имѣть удовольствіе сообщить какія нибудь черты нашихъ соотечественниковъ больше всего приверженныхъ къ вѣрѣ предковъ и споюлько снискавшихъ чрезъ то себѣ славы и щастія.

Харьковское Общество Благотворенія.

Предполагая при годовомъ отчетѣ Союза сказать о всѣхъ пожертвованіяхъ здѣланныхъ въ теченіе года сему Обществу, — мы щитаемъ однажды и теперь приятѣйшимъ долгомъ извѣстить нашихъ читателей о концертиданномъ въ прошедшій великий постъ лучшими здѣшними виртуозами и любителями музыки.

Представлений на театрѣ нашемъ и всѣ общественные увеселенія кончилися съ послѣднимъ днемъ масленицы. Умы всѣхъ устремились къ благомыслю и первая мысль была: здѣлать пожертвование въ пользу Инспириума для воспитанія бѣдныхъ благородныхъ девицъ здѣсь учрежденного. Виртуозы и любители музыки